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Мета дослідження полягала у визначенні технологічної доцільності 
та економічної ефективності «зернової» технології відгодівлі 
бугайців молочних порід (забезпечення вільного доступу тварин до 
спеціалізованого комбікорму, соломи й води) як резерву та 
перспектив щодо збільшення виробництва яловичини на рівні 
держави в умовах регіонів України, що потерпають від 
наростальної проблеми глобального потепління. Методи. 
Науково-господарський дослід проведено в умовах ФОП 
«Спориш Р.Б.» Білгород-Дністровського району Одеської обл. за 
загальноприйнятими у скотарстві та тваринництві методиками. Для 
подальшого вирощування були закуплені 15 гол. надремонтного 
молодняку української чорно-рябої молочної породи віком 0,5­
1 міс. й живою масою 40-70 кг. Телята з першого дня після 
закупівлі мали вільний доступ до стартового комбікорму, що містив 
18,8 % сирого протеїну. По досягненню молодняком живої маси 
100 кг тваринам згодовували один і той самий тип комбікорму, який 
містив 18,0 % сирого протеїну й 18,2 % нейтрально детергентної 
клітковини. Тваринам був забезпечений вільний доступ до соломи 
злакових культур та води. Молодняк зважували індивідуально з 
точністю до ± 0,5 кг вранці до годівлі в перший день кожного місяця 
до настання моменту реалізації за досягнення живої маси 500 кг. 
Результати. Молодняк за інтенсивної технології вирощування 
досягав середньої живої маси 102,9 ± 0,28 кг у віці 3-х міс. та надалі 
переводився на інтенсивну технологію дорощування й відгодівлі 
при планових середньодобових приростах 1000-1300 г. За період 
вирощування молодняку до живої маси 80 кг було витрачено 200 л 
замінника цільного молока (або 25 кг сухого замінника на 1 гол.), 
що в грошовому еквіваленті відповідає 2150 грн, а також 80 кг/гол. 
стартового комбікорму, що у грошовому еквіваленті дорівнює 
1041,60 грн. Надремонтний молодняк української чорно-рябої 
молочної породи за інтенсивної технології вирощування, 
дорощування й відгодівлі за 415 діб або 13,6 міс. досягав живої 
маси 500 кг. На весь період дорощування й відгодівлі молодняку 
потрібно 500 кг соломи й 2075,2 кг комбікорму на 1 голову. 
У нашому досліді було дотримано співвідношення витрат соломи 
та комбікорму -  19,4 % до 80,6 %. Висновки. Застосування 
«зернової» технології відгодівлі молодняку великої рогатої худоби 
повинно стати хорошою альтернативою традиційним для України 
типам відгодівлі, що практично стали економічно недоцільними на 
Півдні та в інших регіонах держави через кліматичні зміни в напрямі 
глобального потепління. Вартість одного дня годівлі за «зернової» 
технології відгодівлі варіювала від 37,05 до 117,36 грн/гол., затрати 
на годівлю за весь період становили 30479,82 грн/гол. За умови 
реалізаційної ціни 115,0 грн за 1 кг живої маси валовий виторг 
становив 57500 грн/гол., прибуток -  17876,24 грн/гол., рівень 
рентабельності сягнув 45,11 %, але варто зауважити, що 
розрахунки проведено без врахування затрат на закупівлю 
молодняку та витрат соломи на підстилку.
Ключові слова: скотарство, зернова технологія, відгодівля, 
велика рогата худоба, яловичина, годівля, солома, комбікорм.
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Вступ. Технологія виробництва продукції тваринництва базується на 
таких необхідних складниках як генотип (порода, порідність, методи 
розведення, якість селекційного матеріалу тощо), годівля (кількісний та 
якісний склад комбікорму, що забезпечує необхідний статус здоров’я та 
рівень продуктивності, обумовлений генотипом), умови утримання 
(температурний, вологісний режими, комфорт тощо). За необхідності 
досягнення максимального результату кожен із чинників є важливий, але від 
фактора годівлі продуктивність залежить на 50,0 -  60,0 %, генотипу -
20,0 -  25,0 %, умов утримання -  15,0 -  20,0 % [1 ].

Дійсно, корми є ключовим чинником здоров’я, рівня продуктивності, 
тривалості господарського використання. При цьому для задоволення 
біологічних потреб жуйних тварин їх раціони повинні мати необхідний рівень 
структурної клітковини, а суха речовина «здорового» раціону на 60,0 % і 
більше складається із грубих та соковитих кормів і на 40,0 % і менше із 
концентрованих кормів. За чинною класифікацією типів годівлі «здоровий» 
раціон передбачає силосно-сінажно-концентратний, силосно-
концентратний, силосно-жомово-концентратний, сінажно-жомово-
концентратний, жомово-концентратний тип годівлі тощо [2]. Такі підходи до 
годівлі мають назву «змішаних» систем, що передбачають поєднання у 
раціоні грубих, соковитих і концентрованих кормів [3].

Зауважимо, що вказані вище типи відгодівлі великої рогатої худоби за 
використання «здорових» раціонів в Україні в умовах промислового сектору 
виробництва яловичини були характерними та типовими протягом 
тривалого часу (1970 -  1991 рр.), проте під час становлення держави та 
переходу на ринкову економіку кількість підприємств, що займалися 
виробництвом яловичини на промисловій основі різко скоротилася. Така 
тенденція до скорочення поголів’я у скотарстві продовжує зберігатися й нині. 
Це зумовлено біологічними особливостями великої рогатої худоби (відносно 
значною тривалістю вирощування й відгодівлі бугайців молочних порід за 
помірного рівня технології, що становить 16 -  18 місяців від народження до 
забою), економічними проблемами (висока собівартість одиниці продукції, 
низькі прибутковість й рентабельність виробництва) та екологічними 
складниками (зміна клімату у напрямі глобального потепління, що особливо 
актуально для Півдня та Сходу України, де вирощувати дешеві та водночас 
необхідні грубі й соковиті корми для великої рогатої худоби стає чимдалі 
важче з кожним наступним роком) [4].

З одного боку, «змішані» системи відгодівлі (поєднання у раціонах 
грубих, соковитих і концентрованих кормів) є зазвичай економічно 
вигіднішими та кращими для високого (оптимального) статусу здоров’я 
жуйних тварин, проте, з іншого боку, будь-якій державі потрібно розв'язувати 
продовольчу проблему, а яловичина як дієтичний та водночас стратегічний 
продукт є в дефіциті. Тому відбувається пошук альтернативних технологій 
годівлі жуйних -  наприклад, застосування концентратного типу відгодівлі. 
Крім того, жуйні тварини через свої біологічні особливості здатні добре 
використовувати дешеві грубі корми. При цьому поживні рештки (солома
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злакових культур) можуть становити до 50 % їх раціону, хоча цей вид кормів 
не є легкозасвоюваним й водночас належить до дефіцитних за вмістом 
необхідних для високої продуктивності поживних і біологічно-активних 
речовин [5]. Виходом із цієї ситуації може бути збагачення раціону жуйних 
тварин на етапах вирощування й відгодівлі концентрованими кормами 
(комбікормами) або перехід на випас, де це можливо (в Україні через 
підвищену розораність земель сьогодні це велика проблема). Такий підхід є 
корисним як для здоров’я тварин, так і для їх виробничих можливостей у 
довгостроковій перспективі [6-10].

Оптимальне розв'язання продовольчої проблеми будь-якої держави 
базується на вдалому поєднанні рослинництва і тваринництва, які є 
синергічними [1].

Середньорічні температури повітря на території України за останні 
119 років (1901 -  2019 рр.), за даними Національного інституту стратегічних 
досліджень представлені на рисунку 1, а динаміка абсолютного максимуму 
температури повітря, що був зареєстрований в різних областях України за 
даними Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України -  на 
рисунку 2.
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Рис. 1. Середньорічна температура повітря в Україні у період 1901-2019 рр. 
за даними Національного інституту стратегічних досліджень [11]

Рис. 2. Абсолютний максимум температури повітря, зареєстрований в 
областях України за даними Міністерства захисту довкілля та 

природних ресурсів України [11].

Стульник І. І. Ефективність «зернової» технології відгодівлі бугайців молочних порід в умовах півдня України як
резерв та перспективи збільшення виробництва яловичини в державі

149

https://doi.org/10.37143/2786-7730-2025-5-6(83-84)9


ISSN 2786-7730 Print https://doi.org/10.37143/2786-7730-2025-5-6(83-84)10

Аналіз вищенаведених рисунків засвідчує, що середньорічна 
температура повітря на території України має тенденцію до підвищення. 
Крім того, протягом проаналізованих 13 років, підвищення саме 
максимальних температур спостерігається не лише в південних, а і в східних, 
центральних та північних областях. Зауважимо, що крім підвищення 
температури, наявним є й дефіцит вологи, яка зазвичай випадає у вигляді 
потужних злив і за підвищених температур та сильних вітрів швидко 
випаровується. Такі зміни кліматичних умов призвели до суттєвішого 
скорочення поголів’я великої рогатої худоби у Південному регіоні України 
порівняно з іншими регіонами, оскільки виростити достатню кількість 
традиційних та вкрай необхідних для жуйних тварин грубих (сіно різних видів) 
і соковитих (кукурудзяний силос, люцерновий сінаж тощо) кормів тут стало 
майже неможливо.

Тому застосування так званої «зернової» технології відгодівлі 
молодняку великої рогатої худоби може стати хорошою альтернативою 
традиційним для України типам відгодівлі, що практично стали економічно 
недоцільними на Півдні та в інших регіонах держави через кліматичні зміни.

Мета дослідження полягала у визначенні технологічної доцільності й 
економічної ефективності «зернової» технології відгодівлі бугайців 
молочних порід, що передбачає вільний доступ тварин до спеціалізованого 
комбікорму, соломи й води, як резерву та перспектив щодо збільшення 
виробництва яловичини в різних регіонах України, що потерпають від 
глобального потепління, що наростає.

Матеріали та методи досліджень. Науково-господарський дослід 
проведено в умовах ФОП «Спориш Р. Б.» Білгород-Дністровського району 
Одеської області, де традиційно є проблеми з кількістю опадів, територія 
належить до зони ризикованого землекористування, а останнім часом ще й 
потерпає від проблеми глобального потепління, що наростає. Дослідження 
проведено за загальноприйнятими у скотарстві та тваринництві 
методиками [12, 13].

Для подальшого вирощування в ТОВ «СВК «Дружба» Білгород- 
Дністровського району Одеської області були закуплені 15 голів 
надремонтного молодняку української чорно-рябої молочної породи віком 
0,5 -  1 місяця й за живої маси 40 -  70 кг. Молочний період молодняку було 
подовжено до 60-денного віку використанням замінника цільного молока, що 
містив понад 90 % натуральних молочних компонентів та приблизно 10 % 
рослинних компонентів. Кількість замінника протягом кожної доби 
молочного періоду становила 4,0 л (по 2,0 л вранці та ввечері). Випоювання 
замінника цільного молока припиняли у віці 60 днів, але за умови, що теля 
з’їдає понад 1,0 кг комбікорму не менш як 2 доби поспіль, має здоровий 
зовнішній вигляд, проявляє необхідну активність. У відро для випоювання 
замінника цільного молока через 30 хвилин після цього наливали свіжу 
питну воду та доливали її за необхідністю. Телятам з першого дня після 
закупівлі був забезпечений вільний доступ до стартового комбікорму, 
структура якого наведена у таблиці 1.
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Таблиця 1. Структура комбікорму для надремонтного молодняку великої 
рогатої худоби молочних порід живою масою до 100 кг
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Інгредієнти кг/ тонну %
Кукурудза 440 (150 кг цільного 

зерна)
44,0 (15,0 % цільного зерна)

Пшениця 180 18,0
Ячмінь 130 13,0
Соєва макуха 220 22,0
Крейда 12 1,2
Сіль 8 0,8
Премікс 5 0,5
Клінофід 5 0,5
Разом 1000 100,0

Комбікорм виготовляли самостійно в умовах господарства шляхом 
змішування дерті різних видів. Разом з тим, в комбікормі було передбачено
15,0 % цільного зерна кукурудзи задля сприяння стимуляції жуйної 
активності, розвитку рубця, стабілізації рубцевого pH та підвищення 
ефективності використання корму, що забезпечує кращі прирости й 
профілактику метаболічних порушень. Аналіз комбікорму для молодняку 
живою масою до 100 кг показав, що в ньому міститься 87,3 % сухої речовини;
18,8 % сирого протеїну; 12,4 % нейтрально детергентної клітковини; 3,9 % 
сирого жиру; 4,1 % цукрів; 52,0 % загального крохмалю; 0,6 % кальцію; 0,5 % 
фосфору; 0,4 % магнію; 0,4 % натрію.

По досягненню молодняком живої маси 100 кг, тваринам згодовували 
комбікорм, структура якого представлена у таблиці 2.

Таблиця 2. Структура комбікорму для надремонтного молодняку великої рогатої 
худоби молочних порід живою масою 100-500 кг

Інгредієнти кг/ тонну %
Кукурудза 260 26,0
Пшениця 260 26,0
Ячмінь 220 22,0
Соняшниковий
шрот

134 13,4

Соєва макуха 100 10,0
Крейда 10 1,0
Сіль 4 0,4
Сода харчова 4 0,4
Премікс 5 0,5
Клінофід 3 0,3
Разом 1000 100,0

Хімічний аналіз комбікорму для молодняку з живою масою 100 -  500 кг 
показав, що він містить 87,3 % сухої речовини, 18,0 % сирого протеїну, 
18,2 % нейтрально детергентної клітковини, 3,6 % сирого жиру, 3,5 % цукрів,
49,4 % загального крохмалю, 0,5 % кальцію, 0,5 % фосфору, 0,3 % магнію й 
0,3 % натрію. Потребу тварин у клітковині було забезпечено вільним 
доступом до соломи злакових культур -  ячмінної та пшеничної. Вільний 
доступ тварин до води за досягнення живої маси 100 кг забезпечували 
шляхом використання автонапувалок.
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Молодняк зважували індивідуально з точністю до ± 0,5 кг вранці до 
годівлі в день закупівлі та надалі в перший день кожного місяця до реалізації 
по досягненні тваринами живої маси 500 кг.

Результати дослідження та їх обговорення. Молодняк за 
інтенсивної технології вирощування досягав середньої живої маси 102,9 ± 
0,28 кг у віці 3 місяців та надалі переводився за інтенсивну технологію 
дорощування й відгодівлі при планових середньодобових приростах 1000­
1300 г.

За весь період вирощування молодняку до живої маси 80 кг було 
витрачено 200 л готового замінника сухого молока (або 25 кг сухого 
замінника/гол.), що в грошовому еквіваленті відповідає 2150 грн на 1 голову 
(табл. 3).

Таблиця 3. Ефективність відгодівлі надремонтного молодняку молочних порід на 
соломі та комбікормі в умовах Півдня України (n=15)

Показник Жива маса, кг Разом< 100 100-200 200-300 300-400 400-500
Середньодобовий 
приріст плановий, г 1000 1100 1200 1300 1300 1000-1300
Середньодобовий 
приріст фактичний, г

1008,1 ± 
35,6

1115,4± 
39,9

1150,2±
40,1

1351,5± 
42,7

1359,7±
44,5 1008-1359

Раціон годівлі, кг:
Солома, кг Вільний доступ (± 500 кг/ період) 1000,00 грн
Вода Вільний доступ 10650 л/гол
Замінник цільного 
молока, л 4,0 4,0 л/ добу; 200 л/ 50діб/ 25 кг = 2150,00 грн
Комбікорм стартовий, 
кг/ добу 2,30 - - - - -
Комбікорм гроувер, 
кг/ добу 3,00 5,20 7,70 9,50 -
Комбікорм за період, кг 80,00 270,00 452,40 569,8 703,00 2075,20

Кількість витраченого стартового комбікорму становила
80,0 кг/гол./період, що у грошовому еквіваленті дорівнює 1041,60 грн. 
Загальні витрати на годівлю у стартовий період на 1 голову становили 
2695,50 грн.

Розрахункові значення витрати комбікорму на приріст живої маси за 
період вирощування й відгодівлі представлені у таблиці 4.

Таблиця 4. Розрахункові значення витрати комбікорму на приріст живої маси 
бугайців при їх вирощуванні та відгодівлі

Діапазон живої 
маси, кг

Абсолютний 
приріст, кг

Споживання комбікорму 
за період, кг

Витрати комбікорму на 
1 кг приросту, кг

<100 65,0 80,0 1,23
100-200 100,0 270,0 2,70
200-300 100,0 452,4 4,52
300-400 100,0 569,8 5,70
400-500 100,0 703,0 7,03

Коефіцієнт конверсії корму збільшився з 1,23 у телят живою масою 
< 100 кг до 7,03 -  у бугайців живою масою 400 -  500 кг.

Спостерігалася сильна позитивна кореляція (табл. 5) між живою 
масою та коефіцієнтом конверсії корму (r = 0,97; p < 0,01), що свідчить про
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зниження ефективності використання комбікорму за вищої живої маси 
тварин.
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Таблиця 5. Залежність між живою масою та споживанням 
концентрованих кормів під час відгодівлі молодняку 

великої рогатої худоби за «зернової» технології

Параметр Значення
Рівняння регресії у = 5,1 + 1,56х
Коефіцієнт кореляції (r) 0,99
Коефіцієнт регресії (R2) 0,98
Рівень достовірності p < 0,01

Показник зниження ефективності годівлі при вищій живій масі 
узгоджується з раніше зареєстрованими тенденціями за інтенсивних систем 
виробництва яловичини, де потреби в енергії для підтримання високої 
інтенсивності росту тварин непропорційно зростають відносно росту. 
У системах годівлі концкормами та соломою цей ефект стає особливо 
вираженим через високу енергетичну щільність раціону.

Показники ефективності годівлі були розраховані з використанням 
середніх значень на рівні групи та повинні інтерпретуватися як індикативні 
тенденції, а не як показники індивідуальної продуктивності тварин. 
Ми провели регресійний аналіз з використанням середніх значень на рівні 
групи через відсутність даних про споживання на рівні окремих тварин, що 
варто враховувати під час інтерпретації результатів. Лінійний регресійний 
аналіз виявив сильний позитивний зв’язок між живою масою та споживанням 
комбікорму протягом періоду відгодівлі (R2 = 0,98; p < 0,01). Зі збільшенням 
живої маси споживання комбікормів зростало прямопропорційно, що вказує 
на передбачувану динаміку потреби у кормах за технології «зернової» 
відгодівлі за використання комбікорму та соломи. Високий коефіцієнт 
регресії свідчить про те, що жива маса становила приблизно 98 % мінливості 
споживання комбікорму, що підтверджує технологічну керованість даною 
стратегією годівлі.

Подальший аналіз ефективності дорощування й відгодівлі бугайців 
молочних порід за використання «зернової» технології (табл. 6), яка на нашу 
думку є найбільш перспективною для посушливих кліматичних умов Півдня 
України (оскільки в регіоні отримують достатньо зерна й соломи, як 
побічного продукту), доводить наступне: за весь період дорощування й 
відгодівлі молодняку потрібно 500 кг соломи на 1 голову, що в грошовому 
еквіваленті відповідає 1000 грн; витрати комбікорму на 1 голову за цей 
період становлять 1995,2 кг, що у грошовому еквіваленті відповідно 
дорівнює 14402,2 грн.
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Таблиця 6. Економічна доцільність відгодівлі надремонтного молодняку молочних 
порід на соломі та комбікормі в умовах Півдня України

Показник Жива маса, кг Разом< 100 100-200 200-300 300-400 400-500
Вартість раціону, 
грн/добу 29,95 37,05 64,24 94,95 117,36 29,95­

117,36
Період
дорощування/ 
вирощування / 
відгодівлі, днів

90 90 87 74 74 415

Вартість годівлі, грн 2695,50 3334,50 5588,88 7026,30 8684,64 30479,82
Повна собівартість 
(корми+30%), грн 39623,76
Реалізаційна ціна, 
грн/ кг

95,00 100,00 115,00

Валовий виторг, 
грн/ голову

57500,00

Прибуток, грн/ 
голову

17876,24*

Примітка: * - без врахування затрат на закупівлю молодняку та витрат соломи на підстилку

Сумарна кількість днів дорощування, вирощування й відгодівлі 
становить 415 діб або 13,6 місяця до досягнення молодняком живої маси 
500 кг. Вартість одного дня годівлі варіювала від 37,05 до 117,36 грн/голову. 
Це зумовлено кількістю спожитого комбікорму за добу -  зі збільшенням віку 
тварин кількість споживання комбікорму прямопропорційно зростала.

Затрати на годівлю за весь період становили 30479,82 грн/гол., що 
відповідає 70,0 % затрат від повної собівартості виробництва, оскільки до
30,0 % від вартості кормів займають витрати на зарплатню, воду, 
електроенергію, ветеринарні препарати тощо. Таким чином, повна 
собівартість становить 39623,76 грн на голову.

Розрахункова реалізаційна ціна в нашому випадку досягла 115,0 грн за 
1 кг живої маси, відповідно валовий виторг -  57500 грн/гол., а прибуток -  
17876,24 грн/гол. При цьому рівень рентабельності сягнув 45,11 %, але 
варто зауважити, що розрахунки проведено без врахування затрат на 
закупівлю молодняку та витрат соломи на підстилку.

Стосовно реалізаційної ціни молодняку, то цей показник на момент 
реалізації перебував в діапазоні від 75,00 до 160 грн/кг, що залежало від 
регіону України, попиту, партії молодняку тощо. Варто зазначити, що за 
несприятливої цінової політики на живу масу молодняку великої рогатої 
худоби, проведення забою у спеціально відведених для цього місцях та 
подальша реалізація продукції на місцевому ринку дасть змогу отримати 
реалізаційну ціну в перерахунку на живу масу не менше 115,0 грн за 1 кг. 
Таким чином, для дрібних і середніх фермерів задля отримання належної 
реалізаційної ціни варто об’єднуватися заради формування великої партії 
молодняку для реалізації або приєднуватися до великотоварних 
підприємств з виробництва яловичини, що втілити у життя в нашій державі 
не завжди легко через недостатню комунікацію між фермерами, 
неоднорідність виробленої продукції та елементарний дефіцит 
великотоварних підприємств з виробництва яловичини.

За будь-якої технології виробництва продукції тваринництва вода є 
критично важливою та необхідною для оптимального обміну речовин живих 
організмів, а під час застосування так званої «зернової» технології
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вирощування й відгодівлі худоби, ще й в умовах посушливого клімату, вона 
є першим складником успішного результату. За період вирощування, 
дорощування й відгодівлі молодняку великої рогатої худоби в умовах 
Одеської області на напування було витрачено 10650 л води на 1 голову. 
Добові витрати води залежали від віку тварини та живої маси (фактичні 
витрати в умовах господарства становили від 4 до 55 л/добу/голову), а також 
від сезону року (наприклад, фактичні витрати для тварини живою масою 
350 кг в умовах господарства становили від 30 до 55 л відповідно у холодну 
та теплу пору року). Крім того, в умовах глобального потепління вода для 
напування великої рогатої худоби набуває стратегічного значення як 
ключовий ресурс підтримання терморегуляції, продуктивності та здоров’я 
тварин. Дбайливе та раціональне використання води є необхідною умовою 
адаптації тваринництва до кліматичних змін, зниження виробничих ризиків.

За відгодівлі молодняку великої рогатої худоби на соломі, комбікормі 
та воді солома як необхідний грубий корм повинна відповідати вимогам 
високої структурної ефективності, санітарної безпеки та оптимальної 
фізичної форми. її роль полягає у стабілізації функції рубця, профілактиці 
метаболічних порушень і забезпеченні фізіологічно повноцінної 
перетравності концентрованих кормів. У наших дослідженнях 
співвідношення кількості комбікорму та соломи становило приблизно 80 % 
до 20 % за показником сухої речовини, а фактичне добове споживання 
соломи -  0,8 -  1,5 кг/добу/голову тваринами з живою масою понад 200 кг.

Так звана «зернова» технологія відгодівлі великої рогатої худоби на 
соломі з додаванням комбікормів (Concentrate -  Straw Based Systems) є 
досить поширеною у різних країнах, де поєднуються розвинене зернове 
виробництво з дефіцитом дешевих соковитих кормів або обмеженим 
доступом до пасовищ, зниженою якістю пасовищ через посухи тощо, а також 
є орієнтація на гіперінтенсивну відгодівлю молодняку [14]. Проте зауважимо, 
що в Україні така технологія відгодівлі є недостатньо поширеною, хоча й 
наявні поодинокі випадки її впровадження. Тому «зернова» технологія 
відгодівлі худоби в умовах України потребує ретельного комплексного 
вивчення задля визначення різних позитивних та можливих проблемних 
аспектів з подальшою розробкою методів їх нівелювання й профілактики, 
оскільки саме така технологія, на нашу думку, допоможе розв’язати 
проблему дефіциту виробництва яловичини в умовах посушливого клімату 
низки регіонів України, що належать до зони ризикованого 
землекористування або потерпають від проблем глобального потепління.

Зернова технологія відгодівлі великої рогатої худоби на соломі з 
додаванням комбікормів є досить поширеною у країнах Європейського 
Союзу, наприклад у Франції, де активно використовується для відгодівлі 
бугайців молочної й комбінованої порід -  голштинської та монбельярдської. 
При цьому солома злакових культур (базовий об’ємний корм) є джерелом 
структурної клітковини, комбікорм -  джерелом енергії та протеїну, де в 
складі зернових сумішей використовують стандартний набір інгредієнтів -  
кукурудзу, ячмінь, пшеницю. Зазвичай саме така технологія застосовується 
в умовах обмежених пасовищ [15].

Стосовно Німеччини -  це також поширена і типова технологія 
відгодівлі молодняку худоби у фермерських та промислових господарствах, 
де практикується утримання на глибокій підстилці [16].
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В Італії «зернова» технологія більше поширена в північній частині 
країни (інтенсивні фідлотподібні системи), де відбувається відгодівля 
бугайців молочних порід до високих забійних кондицій [17].

В умовах Іспанії «зернова» технологія відгодівлі є також доволі 
поширеною через посушливий клімат, дефіцит зелених кормів, орієнтацію 
на швидку інтенсивну відгодівлю. При цьому солома і висококонцентровані 
зернові раціони є базовою схемою такої технології [18].

В таких країнах як Польща, Чехія, Словаччина, Угорщина теж доволі 
активно застосовується «зернова» технологія відгодівлі бугайців молочних і 
комбінованих порід, оскільки солома тут відносно дешевий локальний 
ресурс, а комбікорми виготовляють з власних зернових [19-21].

Наочний приклад утримання бугайців м’ясної породи гібридного 
походження стабілайзер [22, 23] за використання «зернової» технології на 
фінальному етапі відгодівлі у приміщенні полегшеного типу 
(Велика Британія) представлено на рисунку 3.
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Рис. 3. Бугайці м’ясної породи стабілайзер за «зернової» технології 
відгодівлі на фінальному етапі у приміщенні полегшеного типу 

(Велика Британія, фото автора)

В умовах країн Північної Америки (США, Канада) аналогічна технологія 
широко застосовується у фідлот-системах, де використовується солома або 
сіно низької якості як структурний компонент й висококонцентровані зернові 
раціони (corn-based), особливо на завершальній стадії відгодівлі. При цьому 
такі технології поширені навіть в регіонах з прохолодним кліматом, оскільки 
солома є доступним побічним продуктом зерновиробництва [24-28].

В Австралії «зернові» технології є альтернативою пасовищній 
відгодівлі у періоди посухи як тимчасова або фінішна відгодівля [29-31].

Стосовно країн Азії, то «зернові» технології відгодівлі набули широкого 
використання, наприклад, у Казахстані через посушливий клімат [32].

Отже, популярність «зернової» технології відгодівлі худоби зумовлена 
попитом на яловичину і наявністю дешевих та доступних грубих кормів, які 
жуйні добре перетравлюють, а також зернових кормів, що вирощують навіть 
у посушливому кліматі різних країн [1]. Відповідно такі технології відгодівлі
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худоби мають знайти застосування і в Україні, проте вони потребують 
поглибленого вивчення й адаптації до певних специфічних умов. Крім того, 
«зернові» технології відгодівлі є популярними через їх простоту, скорочену 
тривалість та пришвидшене повернення капіталу завдяки досягненню 
високих середньодобових приростів (понад 1000 -  1500 г) за умови 
правильного балансування раціонів годівлі й створення належних умов 
утримання для різних генотипів, а також через можливість використання 
бугайців молочних порід, зниження залежності від силосу та потреби у 
пасовищах [33, 34].

Звичайно існують і певні обмеження широкого запровадження 
«зернових» технологій відгодівлі великої рогатої худоби, оскільки це 
потребує точного балансування раціонів годівлі за вмістом протеїну, енергії 
та мінералів, вітамінів та інших біологічно активних речовин через ризик 
ацидозу за надмірної кількості концентратів й вимагає постійного контролю 
за рівнем споживання води [1].

Варто окремо зупинитися на перспективах «зернових» технологій 
відгодівлі великої рогатої худоби для України, оскільки достатнього 
поширення такі технології можуть набути в степовій і лісостеповій зонах 
нашої держави, що особливо актуально у південних й східних регіонах 
країни за дефіциту грубих (сіна, сінажу) та соковитих (кукурудзяного силосу) 
кормів. До того ж в Україні галузь спеціалізованого м’ясного скотарства поки 
що є недостатньо розвиненою порівняно із молочним напрямом, тому 
відгодівля надремонтного молодняку -  бугайців молочних порід може 
суттєво покращити ситуацію наявного дефіциту яловичини у державі, а 
господарства з виробництва молока зможуть диверсифікувати свою 
діяльність, користуючись з появи ще однієї виробничої ніші -  яловичини. 
Також це створить нові робочі місця внаслідок потреби в обслуговуванні 
відгодівельного поголів’я. Такий вид бізнесу як виробництво яловичини 
можна розвивати й на «депресивних» сільських територіях, які наявні в 
Україні через процеси урбанізації, що своєю чергою, буде сприяти розвитку 
цих територій шляхом створення робочих місць та припливу коштів до 
місцевих бюджетів. Виробництво яловичини також забезпечить 
надходження цінних органічних добрив для «оздоровлення» ґрунтів й 
підвищення врожайності сільськогосподарських культур. Все це в цілому 
буде сприяти розв'язанню продовольчої проблеми держави.

Висновки. Виробництво яловичини в Україні є важливим для 
досягнення продовольчої безпеки внаслідок забезпечення населення 
високоякісним білком, який велика рогата худоба ефективно виробляє з 
відносно дешевих грубих і соковитих кормів. Крім того, скотарство є вагомою 
галуззю сільського господарства, що позитивно впливає на економіку та 
експортний потенціал країни, проте в умовах сьогодення потребує як 
інвестицій, так і застосування ефективних інноваційних технології з 
урахуванням реалій, що склалася протягом останніх десятиріч.

Зміни клімату протягом останніх 20 -  30 років в регіоні Південної 
України в напрямі глобального потепління призвели до того, що отримання 
достатньої кількості необхідних для жуйних тварин грубих і соковитих кормів 
стало майже неможливим, що на нашу думку, зумовило скорочення 
поголів’я великої рогатої худоби в цілому та призначеної для відгодівлі, 
зокрема.
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Застосування «зернової» технології відгодівлі молодняку великої 
рогатої худоби повинно стати хорошою альтернативою традиційним для 
України типам відгодівлі, що практично стали економічно недоцільними на 
Півдні та в інших регіонах держави через кліматичні зміни.

Надремонтний молодняк української чорно-рябої молочної породи за 
інтенсивної технології вирощування, дорощування й відгодівлі за 415 діб або 
13,6 місяця досягає живої маси 500 кг. За період вирощування молодняку до 
живої маси 80 кг у розрахунку на 1 голову було витрачено 200 л замінника 
цільного молока (або 25 кг сухого ЗЦМ) та 80 кг стартового комбікорму. На 
весь період дорощування й відгодівлі бугайців витрати соломи на 1 голову 
становили 500 кг, комбікорму -  2075,2 кг.

За відгодівлі молодняку великої рогатої худоби на соломі, комбікормі 
та воді солома повинна відповідати вимогам високої структурної 
ефективності, санітарної безпеки та оптимальної фізичної форми. Роль 
соломи полягає у стабілізації функції рубця, профілактиці метаболічних 
порушень і забезпеченні фізіологічно повноцінної перетравності 
концентрованих кормів. У нашому науково-господарському досліді 
співвідношення витрат соломи й комбікорму становило 19,4 % : 80,6 %.

Вартість одного дня годівлі варіювала від 37,05 до 117,36 грн на 
голову, затрати на годівлю за весь період становили 30479,82 грн на голову, 
що відповідає 70,0 % затрат від повної собівартості виробництва. За умови 
реалізаційної ціни 115,0 грн за 1 кг живої маси валовий виторг становив 
57500 грн на голову, прибуток -  17876,24 грн на голову, рівень 
рентабельності сягнув 45,11 %, але варто зауважити, що розрахунки 
проведено без врахування затрат на закупівлю молодняку та витрат соломи 
на підстилку.

Перспективи подальших досліджень полягають у:
-  вивченні сильних та слабких сторін «зернової» технології відгодівлі 

ремонтного молодняку з метою профілактики потенційних проблем 
порушень метаболічних розладів під час такої годівлі через аналіз 
фізіологічних, гематологічних показників, поведінки тварин, наповненості 
рубця, оцінки консистенції гною тощо;

-  перевірці ефективності «зернової» технології відгодівлі на різних 
генотипах надремонтного молодняку молочного, м’ясного напрямків 
виробництва в умовах великотоварного промислового виробництва;

-  нівелюванні проблеми зменшення інтенсивності росту молодняку за 
досягнення живої маси 350 -  400 кг;

-  вивченні перспектив виробництва «мармурової» яловичини як 
перспективного напряму виробництва продукції «преміум» сегменту.
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EFFICIENCY OF "GRAIN" TECHNOLOGY FOR FATTENING DAIRY BREEDS IN THE CONDITIONS 
OF SOUTHERN UKRAINE AS A RESERVE AND PROSPECTS FOR INCREASING BEEF 

PRODUCTION IN THE STATE 
 

I. I. Stulnyk 
Odessa State Agrarian University  

99 Kanatna St., Odesa, Ukraine, 650039 

https://ror.org/000kkaz97 
 

Objective of the study was to determine the technological feasibility, economic efficiency of 
the"grain" technology for fattening dairy bulls (ensuring free access of animals to specialized feed, straw and 
water) as a reserve and prospects for increasing beef production at the state level in the conditions of regions 
of Ukraine suffering from the growing problem of global warming. Methods. The scientific and economic 
experiment was conducted in the conditions of the FOP "Sporysh R.B" of the Bilhorod-Dnistrovskyi district 
of the Odessa region according to generally accepted methods in cattle breeding and animal husbandry. 
Calves were provided with free access to starting feed containing 18.8% crude protein from the first day after 
purchase. After the young animals reached a live weight of 100 kg, the animals were fed the same type of 
feed containing 18.0 % crude protein; 18.2 % neutral detergent fiber. Animals were provided with free access 
to cereal straw and water. Young animals were weighed individually with an accuracy of ± 0.5 kg in the 
morning before feeding on the first day of each month until the moment of sale when the animals reached a 
live weight of 500 kg. Results. Young animals under intensive growing technology reached an average live 
weight of 102.9 ± 0.28 kg at the age of 3 months and were subsequently transferred to intensive growing 
and fattening technology with planned average daily gains of 1000 – 1300 g. During the entire period of 
growing young animals to a live weight of 80 kg, 200 l of prepared substitute was consumed or 25 kg of dry 
substitute/head/period, which in monetary equivalent corresponds to 2150 UAH per 1 head. The over-
repaired young stock of the Ukrainian black-and-white dairy breed, under intensive technology of growing, 
rearing and fattening, reaches a live weight of 500 kg in 415 days or 13.6 months. During the entire period 
of growing young stock to a live weight of 80 kg, 200 l of whole milk replacer was consumed, or 25 kg of dry 
whole milk replacer and 80 kg of starter feed per head per period. During the entire period of rearing and 
fattening young stock, 500 kg of straw and 2075.2 kg of feed per head are required. The role of straw is to 
stabilize the function of the rumen, prevent metabolic disorders and ensure physiologically complete 
digestibility of concentrated feeds. In our scientific and economic experiment, the consumption of straw and 
feed was observed in the ratio of 19.4 %: 80.6 %. 

The use of the so-called "grain" technology for fattening young cattle should be a good alternative 
to traditional Ukrainian types of fattening, which have practically become economically impractical in the 
South and other regions of the country due to climate changes in the direction of global warming. 

Conclusions. The cost of one day of feeding using the "grain" technology for fattening varied from 
37.05 to 117.36 UAH per day per head, feeding costs for the entire period amounted to 30,479.82 UAH per 
head. Given a sales price of 115.0 UAH per 1 kg of live weight, gross revenue amounted to 57,500 UAH per 
head, profit – 17,876.24 UAH per head, the level of profitability reached 45.11 %, but it is worth noting that 
the calculations were made without taking into account the costs of purchasing young cattle and the cost of 
straw for bedding. 

Keywords: cattle breeding, grain technology, fattening, cattle, beef, feeding, straw, compound feed. 
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